
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 434
van YASMINE KHERBACHE
datum: 9 mei 2018

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Geloofsgemeenschappen  -  Erkenningsvoorwaarden

Tijdens de commissie Binnenlands Bestuur van dinsdag 21 februari 2017 deelde de 
minister mee dat ze de erkenningsvoorwaarden voor o.a. moskeeën wou herzien. De 
minister kondigde de invoering van twee nieuwe erkenningsvoorwaarden aan, namelijk 
1) de noodzakelijke expliciete verklaring van elke geloofsgemeenschap die erkend wil 
worden “dat niemand zich op grond van religieuze of levensbeschouwelijke motieven kan 
onttrekken aan de geldende rechtsregels, of de rechten en plichten van anderen kan 
beperken” en 2) grotere transparantie over de financiële werking van de 
geloofsgemeenschappen door middel van een financieel plan en een register waarin heel 
duidelijk instaat welke giften ze hebben gekregen, al dan niet uit het buitenland.

De minister maakte punt 2 concreet met de volgende uitspraak: “Ik kan dat regelen via 
een besluit van de Vlaamse Regering. Het moet niet via een decreet, wat het sneller zou 
kunnen doen gaan. Ik denk dat deze verplichtingen zullen kunnen bijdragen in de 
financiële transparantie. Ik ben er eigenlijk redelijk zeker van. Verder gaan we na wat we 
kunnen doen voor een verbod op buitenlandse financiering en of we dat kunnen 
instellen.”

1. Heeft de minister het ondertekenen van de expliciete verklaring zoals vermeld in 
commissie van 21 februari 2017 als nieuwe erkenningsvoorwaarde doorgevoerd?

Zo ja:
a) welke geloofsgemeenschappen hebben de nieuwe expliciete verklaring reeds 

ondertekend? Gelieve de verklaring/het besluit als bijlage toe te voegen;
b) hoeveel van de geloofsgemeenschappen die de nieuwe expliciete verklaring 

hebben ondertekend, waren al erkend, zijn na ondertekening erkend, en hoeveel 
wachten op een erkenning; 

c) welke actor/actoren binnen de geloofsgemeenschappen word(t)en geacht de 
verklaring te ondertekenen?

2. a) Hoe gaat de minister controleren of de schriftelijke verklaring effectief wordt 
nageleefd binnen de geloofsgemeenschappen?

b) Hoe gaat de minister optreden wanneer zij vaststelt dat geestelijke bedienaars 
en of anderen verbonden aan de geloofsgemeenschap de schriftelijke verklaring 
niet nakomen? Welke gevolgen heeft dit voor de erkenning van de gebedsplaats 
waartoe de geestelijke bedienaar behoort?



3. Heeft de minister de erkenningsvoorwaarden omtrent een grotere transparantie over 
de financiële werking van moskeeën aangepast, zoals meegedeeld in de commissie 
van 21 februari 2017?

Zo ja:
a) is de minister van oordeel dat dit geleid heeft tot een grotere transparantie over 

de financiële werking van de geloofsgemeenschappen; 
b) hoeveel en welke geloofsgemeenschappen houden reeds een register bij;
c) hoeveel en welke geloofsgemeenschappen blijken op basis van het register 

giften te ontvangen vanuit het buitenland;
d) welke landen of buitenlandse instellingen hebben giften overgemaakt aan de 

geloofsgemeenschappen? Gelieve als bijlage een overzicht van de bedragen van 
de giften en de buitenlandse financierders toe te voegen.

Zo neen:
a) wat is de reden voor het uitblijven van de nieuwe regelgeving;
b) wanneer plant de minister de aanpassing te kunnen doorvoeren en de eerste 

resultaten te kunnen overmaken aan het parlement?

4. Heeft de minister op enigerlei manier contact gehad met de Federale Regering of de 
federale minister van Buitenlandse Zaken omtrent buitenlandse financiering? 

Zo ja, wanneer heeft de minister dat gedaan? Hoe vaak is er overleg geweest en wat 
was het resultaat van dat overleg?



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD 
op vraag nr. 434 van 9 mei 2018
van YASMINE KHERBACHE

1. Het ondertekenen van een expliciete verklaring dat niemand zich op grond van 
religieuze of levensbeschouwelijke motieven kan onttrekken aan de geldende 
rechtsregels, of de rechten en plichten van anderen kan beperken, werd nog niet 
doorgevoerd.

2. De erkenningsvoorwaarden en de mogelijkheden om deze adequaat te kunnen 
opvolgen, controleren en eventuele tekortkomingen te kunnen sanctioneren maken, 
zoals u weet, het voorwerp uit van een bestuurskundig onderzoek naar de adequaatheid 
van de erkenningscriteria voor lokale kerk- en geloofsgemeenschappen in het Vlaams 
Gewest én naar de handhaving van deze criteria en andere administratieve 
verplichtingen door de lokale kerk- en geloofsgemeenschappen. Dit onderzoek is 
lopende. Ik zal derhalve niet vooruitlopen op nieuwe erkenningsvoorwaarden en de 
daarmee gepaard gaande gevolgen. Nadat de resultaten van dit onderzoek bekend zijn, 
kan, desgevallend, en vanuit een doordachte visie, overgegaan worden tot bijstelling 
van de regelgeving met inbegrip van de bijhorende binnenlandse en buitenlandse 
financiering.

3. Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag 2. 

4. Ik heb geen contact gehad met de Federale Regering of de federale minister van 
Buitenlandse Zaken omtrent buitenlandse financiering.


